

ВНЕШНИЙ ДОЛГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ЦЕЛИ И МЕТОДЫ УПРАВЛЕНИЯ

А. И. Пойта

nastyapoyta@mail.ru;

Научный руководитель – А. В. Егоров, кандидат экономических наук, доцент

Целью данного исследования является анализ внешнего долга в Республике Беларусь на современном этапе. Причиной возникновения внешней задолженности в большинстве случаев являются внешние дисбалансы, то есть нарушения равновесия на счетах данной страны с остальным миром. При значительном повышении процентного соотношения суммы процентных платежей и выплат в счет основной суммы (погашения) долга по внешней задолженности и экспорта товаров и услуг странам становится нелегко выполнить свои внешние долговые обязательства без резкого ограничения импорта товаров и услуг.

Ключевые слова: валовой внешний долг; сектор государственного управления; финансовые ресурсы; методы управления.

Валовой внешний долг Республики Беларусь на любой данный момент времени представляет собой непогашенную сумму фактических (а не условных) текущих обязательств резидентов Республики Беларусь перед нерезидентами экономики, которая требует выплаты процентов и основного долга в определенный момент в будущем.

Внешний долг включает задолженность всех секторов экономики Республики Беларусь перед нерезидентами, данные по внешнему долгу формируются в долларах США.

На 1 января 2023 г. валовой внешний долг Республики Беларусь составил 39,7 млрд. долл. США и за 2022 год сократился на 2,2 млрд. долл. США, или на 5,3 %.

В структуре валового внешнего долга по секторам экономики на 1 января 2023 г. основными заемщиками иностранных инвестиций по-прежнему оставался сектор государственного управления. Внешний долг сектора государственного управления на 1 января 2023 г. сложился на уровне 18,5 млрд. долл. США и увеличился за 2022 год на 1,5 %. Внешние долговые обязательства рассматриваемого сектора экономики занимали наибольший удельный вес в общем объеме валового внешнего долга Республики Беларусь (46,6 %) и были представлены исключительно долгосрочными обязательствами.

На 1 января 2023 г. в структуре валового внешнего долга по срокам погашения по сравнению с данными на 1 января 2022 г. отмечено сокращение удельного веса долгосрочных и увеличение доли

краткосрочных внешних долговых обязательств на 0,6 процентного пункта.

Вместе с тем, в общем объеме валового внешнего долга основную часть (74,7 %, или 29,7 млрд. долл. США) сформировали долгосрочные обязательства со сроком погашения свыше одного года.

Внешние долговые обязательства Республики Беларусь на 1 января 2023 г. практически полностью сформированы в иностранной валюте (97,0 % общего объема валового внешнего долга). На доллары США, евро и российские рубли пришлось 90,1 % всех внешних долговых заимствований.

В общем объеме внешнего долга Республики Беларусь наибольший удельный вес по-прежнему составляли обязательства по привлеченным из-за рубежа кредитам и займам – 51,5 % (20,5 млрд. долл. США), торговым кредитам и авансам – 16,7 % (6,6 млрд. долл. США) и депозитам – 12,9 % (5,1 млрд. долл. США). Обязательства перед нерезидентами по долговым ценным бумагам сложились в размере 3,9 млрд. долл. США (9,9 %)

На обслуживание внешнего долга за 2022 год потрачено 5,1 млрд. долл. США. В том числе на погашение основного долга направлено 4,1 млрд. долл. США, процентов и других выплат – 0,9 млрд. долл. США.

На протяжении последних лет размер внешнего долга достаточно стабилен, хотя погашение ранее привлеченных кредитов превышает поступления средств по новым займам. Определенные колебания величины внешнего долга иногда связаны не с изменением величины обязательств республики перед иностранными кредиторами, а с курсовыми разницеми, возникающими при пересчете кредитов, номинированных в евро, японских йенах и других валютах, в доллары США.

В 2023 году Республике Беларусь необходимо будет вернуть по государственному долгу 3,23 млрд. долл. США, и ключевые наши кредиторы находятся на Востоке.

Так, треть упомянутой суммы мы должны выплатить Российской Федерации, 17 % – Китаю, 11 % – Евразийскому фонду стабилизации и развития (ЕФСР), который наполняется в основном также за счет средств Российской Федерации. Остальная часть платежей – это выплаты по обязательствам, возникшим в связи с эмиссией гособлигаций на внутреннем и внешнем рынках.

Государство, чтобы исполнять обязательства по старым долгам, ведет активные переговоры с кредиторами о новых заимствованиях.

Республика Беларусь может теоретически рассчитывать на привлечение займов и на российском рынке капитала. В 2019–2020 годах Республика Беларусь уже занимала 20 млрд. руб. путем размещения долговых бумаг на Московской бирже.

Кроме того, у белорусского правительства есть опыт привлечения заимствований на китайском рынке капитала. В 2019 году Банк развития Китая выделил Республике Беларусь 500 млн. долл. Это была беспрецедентная сделка, поскольку Китай впервые позволил белорусским властям свободно распоряжаться этими деньгами, хотя до этого всегда увязывал выделение любых кредитов с закупкой китайского оборудования.

С учетом текущих переговоров с Евразийским фондом стабилизации и развития и будущих переговоров с Китаем можно сказать, что главный акцент в сфере долговой политики белорусские власти сделают на привлечении новых заимствований с восточного направления.

Что касается западного вектора, то вероятность новых заимствований там практически равна нулю. На фоне западных санкций котировки белорусских евробондов, которые Республика Беларусь размещала в 2020 году, до президентских выборов, серьезно просели.

Внешний долг очень обременителен для страны, так как необходимо отдавать ценное сырье, товары, оказывать определенные услуги, чтобы оплатить проценты и погасить долг. Проблема внешней задолженности приобрела глобальный характер, а проблема обслуживания внешнего долга стала одним из ключевых факторов обеспечения макроэкономической стабильности в стране. Следует иметь в виду, что от характера решения долговой проблемы будут зависеть бюджетная дееспособность Республики Беларусь, состояние ее валютных резервов и стабильность национальной валюты, уровень процентных ставок, инвестиционный климат, характер поведения всех сегментов отечественного финансового рынка.

В нашей стране главная цель внешнего заимствования сейчас – перекредитоваться, одолжить, чтобы вернуть старые долги, не объявив дефолта. Поэтому главной задачей властей является поиск очередной «порции» денег, а взять их сейчас можно только у Российской Федерации – у главного кредитора, у той страны, кому больше всего денег и должна Республика Беларусь.

Для Республики Беларусь наиболее приемлемыми могут быть следующие варианты:

- обмен внешнего долга на инвестиции как один из наиболее рентабельных способов стабилизации экономики;

•усовершенствование экспортно-импортной политики или обмен долга на экспорт позволяет осваивать новые рынки сбыта, тем самым повышая конкурентоспособность страны;

•расширение использования долговых ценных бумаг в целях ликвидации одной из главных причин роста внешнего долга – отрицательного сальдо платежного баланса.

Библиографические ссылки

1. Валовой внешний долг Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: [/https://www.nbrb.by/statistics/externaldebt/quarterlydynamics](https://www.nbrb.by/statistics/externaldebt/quarterlydynamics) (дата обращения: 03.02.2023).